

鹤壁市鹤淇产业集聚区

两大龙头产业由小到大走向高端

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 李丽君 文/图

汽车产业从小到大

“截至目前,我们共实施项目76个,总投资252.4亿元,完成投资103.4亿元,52个项目已竣工。”说起成绩,鹤淇产业集聚区管委会发展招商局局长郭洪勇显得格外自豪。

据了解,鹤壁市是河南省六大汽车零部件产业集群之一,拥有汽车及零部件企业100余家。华晨20万辆载货车项目在这里落地,紧跟着,宇风5万辆专用车两个整车项目和大连奥博特中空成型模具等12个汽车零部件项目也纷纷来了。

在宇风汽车工地,记者看到,该项目总投资27亿元,总建筑面积85.3万平方米,每年可生产专用车辆5万辆,实现销售收入100亿元,利税10亿元,下料车间、涂装车间、焊装车间的厂房已快竣工,研发中心正在建设中。

据宇风汽车总经理杜保成说,他们在汽车组装、零部件生产方面技术比较领先。这个厂建成后将成为全国年产能最大的专用汽车生产基地之一,可以为地方提供就业岗位5000多个,对中原的汽车产业发展起到辐射带动作用。

“目前,汽车产业总投资69.5亿元,全部建成后,将达到整车25万辆、汽车零部件1000万台(套)以上的产能,形成产值超百亿元的产业集群。2012年,汽车及零部件产业实现产值59.8亿元,增加值14.5亿元,占全县规模以上工业的比重达到13.1%,实现了汽车产业从小到大、由弱变强的跨越。”郭洪勇说。

鹤淇产业集聚区位于鹤壁新区和淇县县城之间,规划总面积24.67平方公里,建成面积21.5平方公里,累计完成固定资产投资152.4亿元,入驻工业企业76个。恒云食品、大用、富士康、朝歌棉纺有限公司……一家企业沿着宽广平整的鹤淇大道两边整齐地分布着。

该集聚区重点发展装备制造(汽车及零部件和金属镁精深加工)和纺织服装两大主导产业,兼顾发展食品等优势传统产业。按照“产业集聚、产城互动、统筹规划、有序开发”的原则,以鹤淇大道为产业发展轴,以思德河、鹤辉高速为绿化景观带,规划建设机械制造、纺织服装、综合工业、食品加工、综合物流和配套生产生活园区,形成“一轴、两带、六园”的空间结构。



鹤淇永达繁忙的生产车间

纺织服装形成产业链

服装是鹤壁的原有基础产业,纺纱、织布、制作服装已形成整体链条。其中,鹤壁朝歌棉纺有限公司12万锭高档纺纱正在试生产。据该厂经理陈道中介绍,搬到新厂后生产效果非常好。

“坚持走高端化、品牌化路线,先后建设了强正30万锭纺纱、以纯服装、万家欢乐服装家纺、布丽斯服装等18个项目,总投资43.9亿元,引进了以纯、美特斯邦威、耐克、瑞士军刀等知名品牌,创建了舒尔马、布丽斯等自主品牌,形成了纺纱——织布——辅料——服装、家纺完整的产业链条。”郭洪勇说,这些项目全部建成投产后,该县服装加工能力将突破1亿件(套),纺纱能力在60万锭以上,成为全省重要的品牌服装生产基地。

另外,该产业集聚区依托全国食品工业强县的优势,在精深加工、高附加值上做深文章,先后建设了大用50万吨中式营养快餐、巴蜀食品工业园等19个项目,总投资48.8亿元,构建了从田园到餐桌的完整产业链条。

“全部投产后我县熟食加工能力将达到70万吨,农产品加工能力达到250万吨,将成为全省重要的食品加工基地。”郭洪勇说。

优惠政策吸引人才

鹤淇产业集聚区并非是一个仅有工厂的集聚区。“我们的原则是产城融合。”郭洪勇说,目前,市民文化中心主体已竣工,商务中心和商业综合体正在建设,朝歌文化广场、实验学校、县人民医院和一批企事业单位、住宅小区相继建成投用。“当地的农民正陆续搬进新型社区,居住条件得到了很大改善,工资水平也明显高了,村民原来都是去外边打工,现在就近就能找到满意的工作。”

为了吸引人才,他们还制定出台优惠政策,凡在该集聚区就业的外来人员,均可享受与当地居民同等的子女就学、医疗保障、社会保险等政策。对引进的企业管人人才和高技能人才,每年给予1.5万元生活补贴,其配偶和未婚子女可随同随迁。鹤淇产业集聚区正吸引着越来越多的企业和人才到这里投资兴业,鹤淇产业集聚区必将迎来新一轮的发展高潮。

建设千亿元镁产业

鹤壁市有镁都之称,拥有全国最完整的产业链条和最先进的原镁冶炼技术,拥有全国唯一的国家级镁及镁合金产品质量监督检验中心、仓储交易中心、金属镁专业大专院校和中国镁协人才培训基地,是全球最大的镁初级产品加工出口基地。

鹤淇产业集聚区立足全市金属镁产业的基础,充分利用淇县白云岩资源储量、品位高、杂质少的优势,大力发展金属镁精深加工,先后引进镁锭、镁合金压铸件、富士康鹤壁科技园等项目15个,总投资98.3亿元,项目全部建成后,将构成镁锭生产——镁粉(粒)——变形镁合金——镁合金零部件——镁合金应用终端完整的产业链条,形成千亿元金属镁产业。



点评

发挥龙头作用 做强主导产业

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

鹤淇产业集聚区以产业集群发展方向,一方面,招大引强,通过“借脑”生力,发挥龙头带动,吸引上下游配套企业入驻;另一方面,填环补链,通过引进主导产业发展中急需的补链项目,补齐链条,提升短板,纵向拉长产业链条,横向膨胀产业规模,最终做强做大主导产业,提升集群整体竞争力。

金属镁加工产业方面,以富士康鹤壁科技园引进为契机,将自身优势与富士康高端技术、理念相结合,“借脑”生力,超前谋划,主动出击,实现金属镁加工产业集聚集约发展,形成在国内有重要地位的金属镁精深加工产业基地。

汽车零部件和整车产业方面,“无中生有”在前,引进华晨汽车中原基地、宇风汽车等整车项目;补足链条在后,按照引进整车、带配套、聚集群的思路,形成了一个集汽车电子电器、汽车模具、汽车总成、变速箱、发动机等在内的全省重要的汽车及零部件生产基地。

纺织服装产业以弥补断链、完善链条为突破口,积极发展印染、辅料项目,加快构建从原棉加工到服装贸易更为完整的产业链,一个全省重要的纺织服装产业集群逐渐成型。

食品加工业方面,以延伸、拉长产业链条为切入点,大力发展畜产品和粮食精深加工,提高产品附加值,提升产业层次,打造全国食品加工基地。

鹤淇产业集聚区紧紧围绕主导产业链条的每个环节,填环补链,提档升级,不断加大做强主导产业,在产业层次不断提升的同时,竞争优势也在不断凸显。

鹤壁市宝山循环经济产业集聚区

浅山丘陵里的循环经济产业链

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 李丽君 文/图

龙头企业纷纷落户

穿过漂亮的鹤壁新城,行驶约20分钟,一块“宝山循环经济产业集聚区欢迎您”的牌子,提醒我们即将到达目的地。

沿宝山大道向西行驶五六分钟,路上的工程车逐渐多起来,车子向北转过弯后,眼前豁然开朗,一个个大罐子、冒着白烟的烟囱,长长的管道在空中穿梭,各种颜色和形状的建筑物沿着宝山大道两边分布开来,一个现代化重工业园区俨然已初具规模。

“我们产业集聚区原先的老企业有10家,投资103个亿,截止到去年,又落户投产3家,总投资70个亿,其中有60万吨的甲醇项目,投资已突破40个亿;氯碱循环项目一期,45万吨电石已经投产。正在建设的项目有4个,有几个项目今天开工。”一见面,宝山循环经济产业集聚区管委会副主任李伟就迫不及待介绍起来。

据李伟介绍,有4个大项目即将落户此地,一是河南煤化和中石化合作的煤化一体化项目,投资173个亿,这个项目也是鹤壁市的一号工程;二是宝马集团的乙二醇项目;三是河南煤化在精细化工园区向下延伸的两个项目。

宝山循环经济产业集聚区是鹤壁市唯一一个重工业集聚区,位于鹤壁老城区西部浅山丘陵地带,是河南省首批批复的重点发展对外开放产业集聚区。最初规划17平方公里,去年外扩10平方公里,现已达到27平方公里。因这里有丰富的煤炭、水资源以及环境容量,根据土地的现状,鹤壁市将这里的产业定位为发展煤电化材循环经济产业链。被评为河南省循环经济试点园区,也是我省集约利用土地的试点单位。



宝山年产四十五万吨电石项目

劈山造地建设园区

李伟说,经过这几年的招商引资,目前他们集聚区的产值已达到350亿元以上,他们希望在“十二五”期间打造一个千亿元的园区,争取把这里打造成国家级的示范园区,国家级的煤化工、现代化工基地。“这是我们的目标。”

李伟表示,在山地做集聚区不是很容易,因为没有平整的土地没法靠资源做其他的产业,但是有水有煤,于是他们制订了“农民进城,工业上山,邻水绕园,循环生态”的理念,“当时很费劲,因山地不平整,我们基本上是劈山造地,那么高的石头山,平整下来一亩地费用将近30万元,比征地还贵。”

李伟说,他们在规划的时候将整个园区分为一个主线、三个组团。“从产业上我们是这样划分的,以煤化工为主,盐—氟化工为辅,延伸发展精细化工和新型建材材料。除了这个纵向衔接以外,我们还要横向耦合。像盐化工和煤化工再搞精细化工,我们这一块规划了2000亩地,给河南煤化专门做精细化工园区,园区内形成循环经济链”。

废气废水废渣循环利用

重工业企业无法在许多地方安家,原因就是污染,宝山就不怕污染吗?

“我们在做规划的时候就定下,绝不以牺牲农业为代价,不以牺牲环境为代价。”李伟说,出来的废气废水废渣他们也进行了统一的考虑。废水,企业处理过以后,大量排放到园区污水处理厂,然后通过深度处理变成可以回用的中水。废渣,大部分出来的都是粉煤灰和其他废弃物,该园区有同力水泥和豫鹤水泥,两个水泥厂把这些废渣纳进来,同时园区还有一个华韵建材,专门生产粉煤灰砖,又消化一部分。

“这样,基本上固废问题在水泥厂和华韵建材可把它消化掉,还有废气、电厂啊,包括烟囱出来的那种废气,按国家标准要脱硫脱硝,最难办的就是二氧化碳减排,中石化准备把它收集起来以后,通过管道输送到濮阳油田,注入地下协助采油。废液,我们正在通过招商引资跟南京一家企业谈,他们就在做废液,从中提取有价值的东西重新利用。”李伟说。

让人感动的服务意识

“为了招来大商家,政府非常支持。”李伟说,他们参加一个企业的招标,企业提出了100多个问题,他们各部门连夜加班加点给予解决,然后汇总起来编制成册,不到天明就送去了。为了加速项目的落地,他们在跟对方洽谈的时候,已经开始着手在园区内修建该项目的配套设施,以便项目一签约便可进驻开工。“我们能够迅速、及时满足他们的要求,最后在厂址备选的时候落户我们鹤壁了,这跟我们的服务意识,紧盯不放这种钉子精神有关。”

对于未来,李伟他们非常有信心。“将来产业集聚了,我们的优势就出来了,上下游互相关联、互相采购,这个成本就低了。总而言之,形成一个产业集聚,由散变聚,由小变大,由弱变强,由短变长,最后形成大树。”



点评

发展循环经济 实现和谐发展

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

工业上山,循环生态,宝山产业集聚区以“变”求生,调结构,促转型,突破土地障碍,激发资源优势,走出一条特色鲜明的产业集聚之路。

与兄弟县区比起来,发展用地问题成了束缚宝山产业集聚区的天然障碍。如何在发展工业的同时不牺牲生态环境就成了一个亟待正视的问题。为此,宝山产业集聚区高标准谋划,科学布局,将保护生态环境作为衡量综合实力提升的一个重要指标。一方面统筹利用空间资源,把集约节约贯穿产业发展和集聚区建设始终,减少公用设施建设,全面促进资源节约,提高土地的利用率;另一方面,大力发展循环经济,在招商引资过程中,围绕主导产业招大引强,提高项目入驻门槛,严把质量关,控制开发强度,调整空间结构,避免重复投资,将高耗能、高污染企业一律拒之门外,通过不断完善配套功能来提升集聚区的承载能力,进而不断完善和延伸循环经济产业链,实现经济与生态和谐发展。

也正是因为面临着更多的困难和挑战,所以作为鹤壁市唯一一个重工业集聚区,宝山产业集聚区才会更加珍惜来之不易的发展机遇。面对国内外经济形势新变化,宝山产业集聚区顺势而上,根据产业特点和资源优势积极承接产业转移,着力激发市场主体发展活力和构建现代产业体系,增强和培育创新发展驱动力,谱写了产业升级和集群培育的新篇章。

项目上山,负重爬坡,宝山产业集聚区开拓拼搏的转型发展之路让人心生敬畏。